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5a Aula Prática 

SEGREGAÇÃO DEPENDENTE - LIGAÇÃO E MAPA GENÉTICO I 

Exercício l

Drosophila melanogaster,
ligação, permuta, 

recombinação e mapa genético,
C1 c

 

 
 

Espiga de milho segregando para o gene  
sh1: grãos inteiros são Sh1_; grãos 
colapsados (encolhidos) são sh1 sh1. 

Espiga de milho segregando para o loco C1.  
Planta C1 c1 autofecundada gerou ¾ de C1 _ 
(colorida) para ¼ de c1 c1 (incolor).  
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C1 sh1 / C1 sh1       X  c1 Sh1 / c1 Sh1 
 
aleurona colorida   aleurona incolor 
grãos enrugados   grãos normais 
                                        

                                        
 
  F1         Colorida   X  Incolor 
   Normais     Enrugados 
   C1 sh1 / c1 Sh1    c1 sh1 / c1 sh1 
 
 
 
 
     genótipos dos filhos (gametas de F1 em negrito)  
 F2 Colorida normal  C1 Sh1 / c1 sh1  753 
  Colorido enrugado C1 sh1 / c1 sh1  24310 
  Incolor normal  c1 Sh1 / c1 sh1  24287 
  Incolor enrugado c1 sh1 / c1 sh1  750 
 
Os recombinantes são menos frequentes, portanto há ligação. 
 

 
Valor c = (753 + 750) / (753 + 750 + 24310 + 24287) = 1503 / 50100 = 0,03 
 
Distância entre  e  = 3 % 
 
Quando há ligação, as combinações parentais são sempre as mais frequentes nos gametas do 

heterozigoto (   e  ). Neste cruzamento, nos gametas parentais, o alelo dominante de um loco está 
junto com o alelo recessivo do outro loco; portanto, por convenção, dizemos que o F1 se encontra em 
repulsão. 
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Cálculo da frequência fictícia de recombinantes entre os dois locos com distância de 
130 u.m.: 

I) Se o docente chegou a dar funções de mapeamento,  
 
 
FR = (1 – e –(d/50) ) / 2  
FR = (1 – e-(130/50)) / 2 = (1- e-2,6) / 2 = 0,463 
 
em que FR = frequência de recombinantes; d = distância entre os genes; e e = base 

dos logaritmos naturais. 
Haveria, pois, 0,463 de recombinantes, sendo 0,2315 de cada tipo; os parentais 

seriam 1 – 0,463 = 0,537, sendo 0,2685 de cada tipo. 
 
C1 Sh1 / c1 sh1  Colorido normal 50100 . 0,2315 = 11594,7 
C1 sh1 / c1 sh1  Colorido enrugado 50100 . 0,2685 = 13455,3 
c1 Sh1 / c1 sh1  Incolor normal 50100 . 0,2685 = 13455,3 
c1 sh1 / c1 sh1  Incolor enrugado 50100 . 0,2315 = 11594,7 
 
 
II) Se o docente não entrou em funções de mapeamento, basta dizer que , com 130 

u.m. de distância, os genes se comportariam quase que como se fossem independentes, 
produzindo aproximadamente ¼ de cada fenótipo, isto é, aproximadamente 12 525 sementes 
de cada tipo. Lembrar que a frequência de recombinantes jamais ultrapassa ½, por maior 
que seja a distância entre os genes. 
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Exercício 2 

Variedade Y                                    Variedade Z 
 Ab/Ab  aB/aB 

 

 AA e BB
 

AB/AB.

Ab / Ab   X   aB / aB   
 
 
   F1        Ab / aB 
                             Gametas Como há 10% de recombinantes, há 5% de cada tipo 
                             AB  0,05 
                              ab  0,05 
                             Ab  0,45 
                              aB  0,45 
 

     F2 
 
   A frequência com que surgem AB/AB em F2 é 0,05 x 0,05 = 0,0025 
   Por regra de três, se 50 sementes equivalem a 0,0025, então x sementes = 

1,0000.  
x = 50 / 0,0025 = 20 000 sementes teriam de ser plantadas para se obterem 

50 do genótipo desejado. 

 absoluto? 
 
Genes não ligados:  Gametas gerados por AaBb:  AB, ab, Ab e aB, com frequência de   

¼ cada (2ª Lei de Mendel) 
Frequência de AABB = ¼ x ¼ = 1/16  
 
Por regra de três, se 50 equivalem a 1/16, então x sementes equivalem a 16/16. 
x = 50 / (1/16) = 800 sementes teriam de ser plantadas para se obterem 50 sementes   

AABB. 
Ligação absoluta: não haveria recombinantes e não adiantaria plantar qualquer 

número que fosse de sementes.
 

O conhecimento da ligação permite estimar a frequência com que genótipos 
desejados podem surgir e assim dimensionar o tamanho das populações totais a 
partir das quais obtê-los. 
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Exercício 3 

  linkage Drosophila 

Drosophila v vermilion
 m, minute

 v  m

Mapa:  __v_________m___ 
               3 cM 
 
 Cruzamento: Xvm Xvm              x                     X++ Y 
 
 Gametas:            100% de  Xvm            50% de X++       50% de Y 

    
 
 F1  50% fêmeas Xvm X++         50% de machos Xvm Y 
 
 F2:  Frequências para a população como um todo: 
 
       Gametas masculinos 
Gametas femininos Xvm            0,5 Y            0,5 
Xvm     0,485 Xvm Xvm     0,2425  vermillion 

minute 
Xvm Y     0,2425   vermillion minute 

X++     0,485 Xvm X++     0,2425  selvagem X++ Y      0,2425   selvagem 
Xv+     0,015 Xv+ Xvm     0,0075   vermillion Xv+ Y      0,0075    vermillion 
X+m    0,015 X+m Xvm    0,0075   minute X+m Y     0,0075    minute 
 ½ fêmeas ½ machos 
 
 
Entre as fêmeas, haverá 0,485 de vermillion minute; 0,485 de selvagem; 0,015 de vermillion; e 0,015 de minute. 
 
Entre os machos, haverá 0,485 de vermillion minute; 0,485 de selvagem; 0,015 de vermillion; e 0,015 de minute. 
 
 


